

## **Отзыв**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук

**Белоножко Лидии Николаевны**

**«Средства массовой информации в системе духовно-нравственного  
развития личности»**

по специальности 22.00.06 – социология культуры

Диссертационное исследование Белоножко Л.Н. посвящено изучению актуальной проблемы влияния средств массовой информации на формирование и реализацию механизмов духовно-нравственного развития личности. В настоящее время происходит широкое обсуждение вопросов воздействия средств массовой информации на различные социальные процессы и явления, в то же время в работах, посвященных данной проблеме, отмечается нехватка социологической информации, связанной с поиском путей профилактики и коррекции представленного воздействия, а потому акцентирование внимания на роли СМИ в духовно-нравственном становлении молодежи важно как для современной социологической науки, так и для социальной практики.

Следует отметить обоснованность научных положений, выносимых автором на защиту. Во многом этому способствует использование целого ряда подходов и концепций. Так, социокультурный подход позволяет рассматривать роль средств массовой информации через призму ценностных, символических и стилевых параметров информационной и массовой культуры, концепции социокультурной динамики и социализации личности реализуют функцию трансляции ценностно-нормативного набора и механизмы символического закрепления духовно-нравственных основ развития личности. Через концепции современного общества как информационного, общества риска, постклассического консюмеризма автор раскрывает возможности новых масс медиа в качестве важного фактора социализации и формирования ценностных ориентаций личности. При этом личность рассмотрена диссертантом не только как объект воздействия, но и в качестве субъекта формирования собственных духовно-нравственных

---

ценностных ориентаций, на которые влияет множество факторов, в число которых входит и контент средств массовой коммуникации. Автор справедливо полагает, что молодежь подвержена более сильному воздействию средств массовой информации в силу возрастных характеристик и способностей восприятия ценностного содержания предоставляемого контента.

Разработка автором концепта общественного идеала средств массовой информации и основных механизмов обновления информационно-коммуникативной среды для снижения деструктивного влияния СМИ на духовно-нравственное развитие личности – чистоплотность информационных систем, рефрейминг целей журналистики, мягкая сила воздействия на СМИ через эффект социального давления в контексте свободного выбора контента, все это, хотя и носит дискуссионный характер, но несомненно влияет на трансформацию роли средств массовой информации в духовно-нравственном развитии личности.

Стоит отметить, что автореферат отражает многомерность данной работы, а совокупность методологических подходов подкреплена инструментарием эмпирических исследований – от анализа контента средств массовой информации до изучения специфики изменения духовно-нравственных ценностных ориентаций молодежи. Данные методики применяются обоснованно, согласованы друг с другом и работают на выполнение конкретной исследовательской задачи.

В части недостатков автореферата следует отметить, что автором широко используется понятие «молодежь», но вместе с тем в автореферате не выделены особенности данной социально-демографической группы; в автореферате не сформулирован принцип, на основании которого осуществлен отбор населенных пунктов, где проводился опрос респондентов. Перечисленные замечания не являются критичными и носят рекомендательный характер.

---

Отмеченные недостатки не снижают научный уровень данной работы, а полученные результаты дают основание для высокой оценки диссертационного исследования. На основе ознакомления с авторефератом считаю, что диссертационная работа актуальна, имеет практическую ценность, научную новизну, соответствует паспорту специальности. Результаты получены на основании широкого ряда теоретических источников и эмпирических данных, их достоверность не вызывает сомнения. Автореферат соответствует формальным требованиям, отражая суть выполненной работы. Результаты исследования прошли необходимую апробацию.

Таким образом, диссертация «Средства массовой информации в системе духовно-нравственного развития личности» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Белоножко Лидия Николаевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доктор социологических наук,  
профессор

С.Г. Максимова

Название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет»

Должность: заведующий кафедрой психологии коммуникаций и психотехнологий, факультет социологии

Почтовый адрес: 656049, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, каб. 515

Контактный телефон: +7 (3852) 366-392

Электронная почта: [svet-maximova@yandex.ru](mailto:svet-maximova@yandex.ru)

« 10. 2017 года



ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ТРУШНИКОВ